
1 

 

  

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σας γνωρίζεται ότι 

αναφορικά με την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση συνεπειών ένεκα 

ατυχήματος σε εγκαταστάσεις με επικίνδυνες ουσίες, εφαρμόζεται το Γενικό Σχέδιο 

Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης (Γενικό ΣΑΤΑΜΕ) με την κωδική 

ονομασία «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ» (3η έκδοση), το οποίο έχει εγκριθεί από τον Γενικό Γραμματέα 

Πολιτικής Προστασίας, μετά από εισήγηση της Διεύθυνσης Σχεδιασμού και Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, και το οποίο διαβιβάστηκε 

με το υπ’ αρ. 942/06.02.2020 (ΑΔΑ: ΨΤΖ946ΜΤΛΒ-77Ω) έγγραφο της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας σε όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς, αναθεωρείται, δε, και 

επικαιροποιείται, εφόσον συντρέχει κάποιος από τους λόγους που αναφέρονται στο Μέρος Ι 

(παρ. 4) αυτού. 

Περαιτέρω, αναφορικά με τη διαλαμβανόμενη -στην εν θέματι Ερώτηση- εγκατάσταση, σας 

γνωρίζεται ότι, δυνάμει των διατάξεων της υπ’ αρ. 172058/11.02.2016 κοινής υπουργικής 

απόφασης (Β’ 354) -η οποία αποτελεί την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την 

Ευρωπαϊκή Οδηγία SEVESO III-, συγκαταλέγεται στις «εγκαταστάσεις SEVESO» ανώτερης 

βαθμίδας, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 3 αυτής. Στο πλαίσιο των προπαρασκευαστικών 

δράσεων για την αντιμετώπιση κινδύνων από ατυχήματα μεγάλης έκτασης σε εγκαταστάσεις με 

επικίνδυνες ουσίες, δυνάμει της εν λόγω απόφασης, προβλέπονται για τις εγκαταστάσεις 

SEVESO ανώτερης βαθμίδας συγκεκριμένα εργαλεία, όπως η υποβολή Φακέλου Κοινοποίησης 

και Πολιτικής Πρόληψης Μεγάλων Ατυχημάτων, καθώς και Μελέτης Ασφαλείας 

(συμπεριλαμβανομένου εσωτερικού σχεδίου έκτακτης ανάγκης και Συστήματος Διαχείρισης 

Ασφαλείας) από τον Φορέα εκμετάλλευσης προς την αρμόδια αδειοδοτούσα Αρχή (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας), η ανταλλαγή πληροφοριών για πιθανή εκδήλωση 

πολλαπλασιαστικών φαινομένων σε γειτονικές εγκαταστάσεις (με μέριμνα του Φορέα 
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εκμετάλλευσης, της αδειοδοτούσας Αρχής και της οικείας Περιφέρειας), η κατάρτιση 

εξωτερικών σχεδίων έκτακτης ανάγκης (Ειδικών ΣΑΤΑΜΕ) από την Αυτοτελή Διεύθυνση 

Πολιτικής Προστασίας της οικείας Περιφέρειας (πλήρως προσαρμοσμένα στις προβλέψεις και 

τις κατευθύνσεις του Γενικού Σχεδίου «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ») και η διεξαγωγή ασκήσεων προς 

εφαρμογή και εκπαίδευση επί αυτών (της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας της 

οικείας Περιφέρειας), ο κατάλληλος σχεδιασμός χρήσεων γης (με μέριμνα του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας), η ενημέρωση του κοινού (με μέριμνα της αδειοδοτούσας Αρχής, 

της οικείας Περιφέρειας και της αρμόδιας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας), οι επιθεωρήσεις-έλεγχοι 

στις εγκαταστάσεις (με μέριμνα της αδειοδοτούσας Αρχής) και οι πιθανές κυρώσεις (με μέριμνα 

της αδειοδοτούσας Αρχής) σε περίπτωση που μία εγκατάσταση δε συμμορφώνεται με τις 

προβλέψεις της ισχύουσας νομοθεσίας.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω, και ως προς τη διαλαμβανόμενη -στην εν θέματι Ερώτηση- 

εγκατάσταση, επισημαίνεται ότι βρίσκεται σε ισχύ το Ειδικό ΣΑΤΑΜΕ, το οποίο διαβιβάστηκε 

από την Αυτοτελή Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, και το οποίο εγκρίθηκε με την υπ’ αρ. 

8245/16.09.2021 απόφαση Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας (ΑΔΑ: 96ΨΥ46ΜΤΛΒ-

4Ω1). Στο πλαίσιο, δε, των περιοδικών ασκήσεων του Πυροσβεστικού Σώματος, επισημαίνεται 

ότι, στις 21.11.2025, διεξήχθη άσκηση στην εν λόγω εγκατάσταση με την ονομασία «ΤΡΟΙΑ», 

ενώ, στις 31.03.2026, η ΔΙ.Π.Υ.Ν. Καβάλας με την Π.Υ. Λιμένα Καβάλας συμμετείχαν σε άσκηση, 

η οποία διοργανώθηκε από το Κεντρικό Λιμεναρχείο Καβάλας.  

Αναφορικά, δε, με το περιστατικό που περιγράφεται στην εν θέματι Ερώτηση, επισημαίνεται ότι 

δεν υφίστανται στο αρχείο της Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού (ΔΙ.Π.Υ.Ν.) 

Καβάλας στοιχεία κλήσης ή/και επέμβασής της για συμβάν στην εν λόγω εγκατάσταση στη Νέα 

Καρβάλη Καβάλας στις 28.03.2026, και ως εκ τούτου, δεν υφίσταται διενέργεια σχετικής 

αυτοψίας ή έρευνας από το Πυροσβεστικό Σώμα, καθώς δεν υπήρξε εμπλοκή στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του.  

Σε κάθε περίπτωση, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει εκδώσει οδηγίες 

αυτοπροστασίας των πολιτών σε περίπτωση βιομηχανικού ατυχήματος, οι οποίες είναι 

αναρτημένες στον ιστοχώρο του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 

προκειμένου για την ενημέρωση των πολιτών. 

Αναφορικά με τα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη 

απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο 

Υπουργείο. 
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